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ΑΠΟΛΙΓΙΣΜΟΣ ∆ΡΑΣΗΣ 2007 – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ 2008 

Εισήγηση Προέδρου ∆ιοικητικού Συµβουλίου στη Γ.Σ. 12-04-2008 

 

Έχουν περάσει τρία  χρόνια από τότε που άρχισε να δραστηριοποιείται το ΑΠΜ 

άτυπα στην αρχή και για ένα περίπου χρόνο µε την ευθύνη µιάς συντονιστικής 

επιτροπής, δύο χρόνια από τότε που κάναµε τις πρώτες µας εκλογές και ένα περίπου 

χρόνο από την περσινή µας ΓΣ. 

Οι εξελίξεις που σηµειώθηκαν σε αυτό το διάστηµα διεθνώς αλλά και στην 

περιοχή µας, ήρθαν  να επιβεβαιώσουν πόσο αναγκαία είναι η παρουσία ενός φορέα 

που θα ασχολείται σε µόνιµη και σταθερή βάση µε την πυρηνική απειλή. Το ΑΠΜ 

ιδρύθηκε ακριβώς τη στιγµή που άρχισε η συστηµατική προσπάθεια για την 

επιστροφή της πυρηνικής ενέργειας, πυρηνική αναγέννηση το λένε αυτό ορισµένοι. 

Έχει πει ένας µεγάλος σύγχρονος διανοητής: 

«Τώρα πιά οι άνθρωποι του πυρηνικού κράτους, ξέροντας οτι οι καρκίνοι θα 

κάνουν δεκαετίες ολόκληρες για να φανούν, ενεργούν µε τη βεβαιότητα οτι κανείς δεν 

θα τους ζητήσει ευθύνες, όσο είναι ζωντανοί». Νίκος Ράπτης  

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται πράγµατι ένα αυξηµένο ενδιαφέρον για την 

προώθηση της πυρηνικής ενέργειας, µε αφορµή την αύξηση της τιµής του πετρελαίου 

και του φυσικού αερίου. Προβάλλονται µάλιστα προσχηµατικά,  τα δολοφονικά και 

ψευδή επιχειρήµατα, οτι η πυρηνική ενέργεια είναι τώρα πλέον ασφαλής, είναι 

φθηνή, αλλά και «πράσινη», συµβάλλοντας έτσι στην αποτροπή της κλιµατικής 

αλλαγής. Κάποιοι µάλιστα φθάνουν στην υπερβολή να θεωρούν τα  πυρηνικά  

ανανεώσιµη πηγή ενέργειας (!) .  Θα µπορούσε να πει κανείς οτι οι κυρίαρχες 

πυρηνικές δυνάµεις θέλουν να πάρουν την εκδίκησή τους για την ανυποληψία, στην 

οποία είχε περιπέσει η πυρηνική ενέργεια στην παγκόσµια κοινή γνώµη µετά το 

µεγάλο ατύχηµα στο Three Mile Island (1979) και την καταστροφή στο 

Τσερνόµπιλ(1986).  

Ας δούµε ένα-ένα τα επιχειρήµατά τους. 

 



1. Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από πυρηνικούς αντιδραστήρες είναι 

φθηνή? Κάθε άλλο: Το υψηλό κόστος εγκατάστασης  και λειτουργίας σε 

συνδυασµό µε το µικρό χρόνο λειτουργίας ενος αντιδραστήρα, καθώς και η 

διαδικασία διαχείρισης των αποβλήτων και του ασφαλούς κλεισίµατος ενός 

πυρηνικού σταθµού, κάνουν αντιοικονοµική την επένδυση. ∆εν είναι τυχαίο 

οτι αντιδραστήρες κατασκευάζονται σε όλο τον Κόσµο µόνο µε κρατικές 

επιδοτήσεις. Πολλές φορές οι υπερασπιστές της πυρηνικής ενέργειας 

οδηγούνται σε τέτοια συµπεράσµατα µέσα από «δηµιουργική λογιστική»: ∆εν 

συνυπολογίζουν π.χ. το κόστος αποδόµησης (decommissioning) ενός 

πυρηνικού εργοστασίου, το οποίο όµως ανέρχεται σε ένα ποσοστό 30-50% 

της αρχικής επένδυσης εγκατάστασης. Ή δεν συνυπολογίζουν το κόστος 

διαχείρισης των πυρηνικών αποβλήτων. 

2. Ισχυρίζονται ότι η πυρηνική ενέργεια είναι -τώρα πλέον µε την πρόοδο της 

επιστήµης- ασφαλής. Είναι έτσι τα πράγµατα? Ασφαλώς και έχουν αυξηθεί 

µετά την καταστροφή του Τσερνόµπιλ τα µέτρα ασφαλείας. Όµως τα µέτρα 

αυτά  όσο και αν αυξάνονται δεν µπορούν να αποκλείσουν την ισχυρή 

πιθανότητα ενός σοβαρού πυρηνικού ατυχήµατος. Εξ άλλου τα µέτρα 

ασφαλείας σχετίζονται άµεσα µε τις διατιθέµενες πιστώσεις και την υψηλή 

εξειδίκευση, εµπειρία και τεχνογνωσία του προσωπικού, ζητήµατα που δεν 

είναι δεδοµένα και µάλιστα καθ όλη τη διάρκεια λειτουργίας ενός 

αντιδραστήρα. Έγραφε πρόσφατα σε µιά µεγάλη ελληνική εφηµερίδα ο 

Πρόεδρος της Ελληνικής Επιτροπής Ατοµικής Ενέργειας καθηγ. Λεωνίδας 

Καµαρινόπουλος οτι το µόνο µειονέκτηµα της πυρηνικής ενέργειας είναι η 

πιθανότητα ατυχήµατος. Εµείς  αµφισβητούµε έντονα ότι είναι το µόνο, αλλά 

έστω κι έτσι,  αναρωτιέται κανείς: Χρειάζεται και άλλο επιχείρηµα? ∆εν µας 

φτάνει αυτό? Η  πιθανότητα  ενός ατυχήµατος της κλίµακας Τσερνόµπιλ είναι 

σύµφωνα µε µελέτες 1/10000 επί το γινόµενο των αντιδραστήρων επί τον 

χρόνο λειτουργίας τους. Αν λοιπόν αποδεχθούµε τα συµπεράσµατα έγκυρων 

µελετών (όπως του ΜΙΤ)  ότι για να µειώσουµε µόλις κατά 20% τις εκποµπές 

αερίων του θερµοκηπίου θα απαιτηθεί η κατασκευή 1500 ακόµα πυρηνικών 

αντιδραστήρων στους ήδη 440 λειτουργούντες τότε πρέπει να περιµένουµε µε 

βεβαιότητα ένα σοβαρό πυρηνικό ατύχηµα κάθε 5-8 χρόνια. Είναι δυνατόν να 

αποδεχθούµε κάτι τέτοιο? Αντιθέτως, στα όσα προβλήµατα ασφάλειας 

υπήρχαν, έχουν προστεθεί καινούργια όπως η ισχυρή πιθανότητα ενός 



«τυφλού»-τροµοκρατικού χτυπήµατος, καθώς και η «απώλεια» ή εµπορία 

πλουτωνίου για την παραγωγή  πυρηνικών οπλών.  

3. Πυρηνική ενέργεια «πράσινη»? Όχι βέβαια! Ναι µεν η πυρηνική ενέργεια έχει 

µικρότερες εκποµπές CO2, δεν είναι όµως ανύπαρκτες, όπως ισχυρίζονται. Οι 

εκποµπές CO2 οφείλονται στη διαδικασία εξόρυξης του ουρανίου, παραγωγής 

του πυρηνικού καυσίµου και διαχείρισης των πυρηνικών αποβλήτων. Οι 

εκποµπές αυτές µάλιστα αναµένεται να αυξηθούν θεαµατικά καθώς τα 

κοιτάσµατα του ουρανίου λιγοστεύουν και γίνονται πιό φτωχά, εξαιτίας της 

υπερεξόρυξής τους. Όµως είναι δυνατό για να χαρακτηρίσουµε φιλική 

προς το Περιβάλλον µία µορφή ενέργειας, να έχουµε ως µόνο κριτήριο τις 

εκποµπές CO2? Η εκποµπή  ραδιενεργών αερίων κατά τη λειτουργία των 

αντιδραστήρων? Τα ραδιενεργά απόβλητα, των οποίων η διαχείριση αποτελεί 

το υπ αριθµόν 1 και άλυτο ακόµη πρόβληµα, καθώς παραµένουν ενεργά για 

πολλούς αιώνες? Η έκλυση θερµότητας που δεν µετατρέπεται σε ηλεκτρική 

ενέργεια δεν συµβάλει απ ευθείας στην υπερθέρµανση του Πλανήτη? Οι µη 

αναστρέψιµες βλάβες στο περιβάλλον από ένα πυρηνικό ατύχηµα?  

Συµπερασµατικά: 

Η πυρηνική ενέργεια δεν είναι ούτε φθηνή, ούτε ασφαλής, ούτε «πράσινη». Αυτά 

ισχύουν πολύ περισσότερο στην περιοχή µας µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά: τη 

γεωπολιτική ρευστότητα και ασάφεια, το ιδιαίτερα ευαίσθητο περιβάλλον, την 

εύθραυστη οικονοµία,  τη µεγάλη σεισµικότητα. 

Πώς διαµορφώνεται σήµερα  η κατάσταση στην περιοχή: 

- Η Βουλγαρία πήρε το πράσινο φως τον περασµένο ∆εκέµβριο από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για να προχωρήσει στην εγκατάσταση 2 πυρηνικών αντιδραστήρων στο 

Μπέλενε, παρά το γεγονός οτι ακόµα και ο τέως και για πολλά χρόνια πρόεδρος της 

Βουλγαρικής Επιτροπής Ατοµικής Ενέργειας χαρακτήρισε το πρόγραµµα υψηλού 

ρίσκου. ∆εν είναι τυχαίο οτι πολλές διεθνείς τράπεζες έχουν αρνηθεί να 

χρηµατοδοτήσουν το σχέδιο αυτό.  

- Στην Τουρκία σύµφωνα µε επίσηµες αναγγελίες θα κατασκευαστούν σε πρώτη 

φάση 3 πυρηνικοί σταθµοί συνολικής ισχύος 5000 ΜW. Ήδη τον περασµένο 

Φεβρουάριο ο Τούρκος Υπουργός Ενέργειας, ανακοίνωσε ότι ο πρώτος από τους 3 

αντιδραστήρες χωροθετείται στο Άκκουγιου, στα νότια παράλια της Τουρκίας, µία 

θέση για την οποία είχαν εκδηλωθεί µεγάλες αντιδράσεις τόσο στην Τουρκία όσο και 



διεθνώς κατά τη δεκαετία του 90 και είχαν οδηγήσει στη µαταίωση του 

προγράµµατος.  

- Μια σειρά χώρες Ρουµανία, Αλβανία, ΠΓ∆Μ, Αίγυπτος έχουν εξαγγείλει προθέσεις 

για κατασκευή ΠΕΣ. 

- Η νέα υπό τον Σαρκοζί διακυβέρνηση, µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα, έχει 

υπογράψει συµφωνίες µε όλες σχεδόν τις µεσογειακές χώρες της Αφρικής (Λιβύη, 

Τυνησία, Μαρόκο) για συνεργασία σε θέµατα «ειρηνικής» χρήσης της πυρηνικής 

ενέργειας, επιδιώκοντας να µετατρέψει τη Μεσόγειο σε µία αγορά της γαλλικής 

πυρηνικής βιοµηχανίας. 

Να σας θυµίσω ακόµη και  το πυρηνικό πρόγραµµα του Ιράν, για το οποίο, οι 

κυρίαρχες δυνάµεις -µε φανερή υποκρισία- προσπαθούν να µας πείσουν οτι είναι το 

µόνο επικίνδυνο. Να σας θυµίσω και το Ισραήλ, τη µόνη χώρα στην περιοχή, η οποία 

έχει ένα µεγάλο πυρηνικό οπλοστάσιο, δεν έχει υπογράψει τη Συνθήκη Μη ∆ιάδοσης 

των Πυρηνικών (ΝΡΤ) και δεν επιτρέπει την είσοδο διεθνών επιθεωρητών  στο 

έδαφός της. 

Όλα αυτά τα προγράµµατα, µε την αβάσταχτη ελαφρότητα µε την οποία 

αποφασίζονται, δηµιουργούν ένα ασφυκτικό πυρηνικό κλοιό και -σε συνδυασµό µε 

το νέο δόγµα περί περιορισµένων πυρηνικών πολέµων- συνιστούν µιά τεράστια 

απειλή για το Περιβάλλον, τη Ζωή και την Ειρήνη στην περιοχή. 

Σαν να µην έφταναν όλα αυτά,  η ελληνική Κυβέρνηση  έδωσε την ευλογία της 

στο πυρηνικό πρόγραµµα της Βουλγαρίας, ενώ  αφήνεται ανοικτό το ενδεχόµενο για 

την κατασκευή πυρηνικών σταθµών και στην Ελλάδα. Φαίνεται οτι έχει µπει σε 

εφαρµογή  σχέδιο -όπως  σηµείωνε περσινή απόρρητη έκθεση του πρέσβη µας στην 

ΕΕ- για την ψυχολογική προετοιµασία της ελληνικής Κοινής Γνώµης, η οποία ας 

σηµειωθεί είναι -σύµφωνα µε το Ευρωβαρόµετρο- µε το µεγαλύτερο ποσοστό απ 

όλες τις χώρες της ΕΕ κατά της πυρηνικής ενέργειας και σ αυτό νοµίζω οτι έχουµε 

παίξει κάποιο ρόλο.  

 

Αγαπητοί φίλοι, 

Με βάση αυτές τις εξελίξεις πορεύτηκε  το χρόνο που πέρασε το Αντιπυρηνικό 

Παρατηρητήριο Μεσογείου. Αναπτύξαµε µιά σηµαντική δράση, που έκανε ακόµα πιο 

γνωστό το Παρατηρητήριο όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και σε πολλές χώρες του 

εξωτερικού. Πολλά τα άρθρα και τα αφιερώµατα σε εφηµερίδες και περιοδικά που 

έχουν προβάλει τις παρεµβάσεις του. Ειδικά φέτος δεν υπήρξε ούτε µία εφηµερίδα 



µεγάλης κυκλοφορίας που να µην είχε αφιέρωµα στα πυρηνικά και να µην 

φιλοξένησε τις θέσεις µας. Πάρα πολλές ήταν και οι αναφορές για το ΑΠΜ στο 

∆ιαδίκτυο. Βασική αιτία αυτής της αναγνώρισης και του κύρους που έχει αποκτήσει η 

οργάνωσή µας είναι οτι επιβεβαίωσε τον ορισµό του Παρατηρητηρίου: Όλες σχεδόν 

οι µεγάλες ειδήσεις που αφορούσαν τα πυρηνικά στην περιοχή έγιναν γνωστές στην 

Ελλάδα πρωτογενώς από τα δελτία τύπου του ΑΠΜ, χάρις στη στενή 

παρακολούθηση των εξελίξεων είτε από τα ξένα ειδησεογραφικά πρακτορεία είτε  

από τους ξένους φίλους µας που είναι µέλη αντίστοιχων οργανώσεων στο εξωτερικό 

και µας ενηµερώνουν άµεσα.  

Η παραγωγή ειδήσεων σε συνδυασµό µε το γεγονός οτι καθιερώσαµε όλες 

σχεδόν τις ανακοινώσεις µας να τις στέλνουµε στους Βουλευτές και Ευρωβουλευτές 

οδήγησε και σε κάτι άλλο επίσης σηµαντικό: στην κατάθεση πολλών αναφορών, 

ερωτήσεων ή και επίκαιρων ερωτήσεων προς Υπουργούς της Ελληνικής Κυβέρνησης 

ή προς Ευρωπαίους Επιτρόπους. Περιµένουµε περισσότερα από το ελληνικό 

Κοινοβούλιο. Έχουµε ζητήσει επίσηµα από τις αρχές του χρόνου από την Μόνιµη 

Ειδική Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής να συζητήσει το θέµα της πυρηνικής 

απειλής. ∆εν έχουµε πάρει ακόµα απάντηση. Περιµένουµε περισσότερα και από τις 

πολιτικές δυνάµεις , που φαίνεται δεν έχουν συνειδητοποιήσει ακόµη το µέγεθος 

του προβλήµατος που µας απειλεί.  

 

Κυρίαρχη θέση στη δράση µας την προηγούµενη περίοδο είχε ασφαλώς η 

διοργάνωση και η µεγάλη επιτυχία που σηµείωσαν οι εκδηλώσεις του 2
ου

 ∆ιεθνούς 

Αντιπυρηνικού Φεστιβάλ Ρόδου που πραγµατοποιήθηκε 25-29 Σεπτεµβρίου 2007 και 

ήταν αφιερωµένο στα θέµατα εξοικονόµησης ενέργειας και προώθησης των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας µε στόχο την ευαισθητοποίηση των πολιτών και 

ιδιαίτερα των νέων. Ιδιαίτερα ενθαρρυντική η παρουσία µικρών µαθητών. 

Ήταν ένα πενθήµερο γεµάτο: ∆ιαλέξεις, εκθέσεις σκιτσογράφων και 

οικολογικών οργανώσεων που φωτίστηκαν από Φ/Β πλαίσια , συζητήσεις που 

κράτησαν αµείωτο το ενδιαφέρον πολλών συµπολιτών µας, προβολές ταινιών, 

θεατρικά δρώµενα, 2 καταπληκτικές µουσικές συναυλίες, σηµάδεψαν για τα καλά τη 

ζωή της πόλης. Η πιό σηµαντική στιγµή του Φεστιβάλ ήταν ασφαλώς η υπογραφή 

Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ 20 οργανώσεων από 8 χώρες της Μεσογείου, των 

Βαλκανίων και της Μέσης Ανατολής για την ίδρυση ∆ιεθνούς ∆ικτύου µε έδρα τη 

Ρόδο µε σκοπό την αντιµετώπιση της πυρηνικής απειλής και τη µετατροπή της 



περιοχής σε Ζώνη Ειρήνης Ελεύθερη από Πυρηνικά. Ήδη το ∆ίκτυο Mediterranean 

No Nuclear Neighborhood-MN3 είναι µιά πραγµατικότητα, χτίζει τις σχέσεις 

αλληλεγγύης µεταξύ των διαφορετικών οργανώσεων, έχει πάρει τις πρωτοβουλίες του 

και ευελπιστούµε µε το συντονισµό των δυνάµεών του να  εγείρει τα εµπόδια εκείνα 

που θα φράξουν το δρόµο προς την πυρηνική τρέλλα.  

  

Ως φυσικό επακόλουθο της γενικότερης αναγνώρισης της δραστηριότητας του 

ΑΠΜ ήρθαν και οι πολλές προσκλήσεις που λάβαµε και στις οποίες καταφέραµε να 

ανταποκριθούµε µε ουσιαστικό τρόπο. Ενδεικτικά αναφέρουµε οτι το ΑΠΜ 

συµµετείχε µε εισηγήσεις µελών του ∆Σ   σε  αρκετές ηµερίδες και συνέδρια: 

- Ηµερίδα που διοργάνωσε το Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο 

- Συνάντηση που διοργάνωσε το  Παρατηρητήριο ∆ιεθνών Οργανισµών στην Αθήνα. 

- Συνέδριο του ΠΑΝ∆ΟΙΚΟ στην Κέρκυρα 

- Ηµερίδα για την κλιµατική αλλαγή που διοργάνωσε ο ΣΥΝ (12-12-07) στην Αθήνα 

- Ηµερίδα του WWF για την κλιµατική αλλαγή στην Αθήνα 

- Ηµερίδα που διοργάνωσε χθες 11/4 η Οικολογική Κίνηση Πάτρας (και πήγε πολύ 

καλά). 

 

Και έπεται συνέχεια: 

- Στις 19 Απριλίου το ΑΠΜ είναι προσκεκληµένο σε ηµερίδα που οργανώνει το 

Κίνηµα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών Κύπρου στη Λευκωσία µαζί µε το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος. Ο ίδιος ο νεός Υπουργός Περιβάλλοντος θα µιλήσει στην έναρξη. 

- Στις 26 Απριλίου (µπορεί να είναι Μ. Σάββατο, είναι όµως και η παγκόσµια µέρα 

δράσης κατά των πυρηνικών καθώς είναι η µαύρη επέτειος του Τσερνόµπιλ) θα 

είµαστε προσκεκληµένοι του ∆ήµου Κονάκ της Σµύρνης σε συνάντηση  που 

οργανώνει κατά της εγκατάστασης πυρηνικών σταθµών στην Τουρκία 

- Στις 8 Μαΐου θα συµµετέχουµε σε ηµερίδα που διοργανώνει το Ινστιτούτο 

Πυρηνικής Τεχνολογίας του ΕΚΕΦΕ ∆ηµόκριτος  µε θέµα την Αναγέννηση της 

Πυρηνικής Ενέργειας και τις προκλήσεις της κλιµατικής αλλαγής και βιωσιµότητας. 

Είναι προφανές οτι θα φάµε τα µουστάκια µας εκεί, αλλά έχει ένα ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον αυτή η εκδήλωση. 

 

Το ΑΠΜ οργάνωσε τρείς αποστολές εκτός συνόρων την περασµένη χρονιά: 



- Η πρώτη είχε να κάνει µε την τροποποίηση της επαίσχυντης Συµφωνίας που έχει 

υπογραφεί από το 1959 µεταξύ του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας και της 

∆ιεθνούς Επιτροπής Ατοµικής Ενέργειας,  που µε λίγα λόγια επιβάλλει λογοκρισία σε 

προγράµµατα και µελέτες σχετικές µε τις επιπτώσεις της πυρηνικής ενέργειας στην 

Υγεία και δεν επιτρέπει τη δηµοσίευσή τους χωρίς την προγούµενη έγκριση της 

∆ΕΑΕ.  Ήδη από πέρσι έχει επιδοθεί επιστολή στον  Υπουργό Υγείας, µε την οποία 

ζητούµε την παρέµβασή του στην Παγκόσµια Συνέλευση για την Υγεία που 

συνέρχεται κάθε Μάϊο, ώστε να  τροποποιηθεί ή να τερµατιστεί αυτή η συµφωνία. Ο 

κ Υπουργός αν και έχει ερωτηθεί τρείς φορές µέχρι τώρα γραπτώς από Βουλευτές γι 

αυτό το ζήτηµα, δεν έχει απαντήσει. Για το θέµα αυτό στις 26 Απριλίου 2007 

ξεκίνησε µια πρωτότυπη διαδήλωση µπροστά στην έδρα του ΠΟΥ στη Γενεύη. 

Ήµασταν κι εµείς εκεί. Πρέπει να σας πω οτι η διαδήλωση αυτή που έχει τη µορφή 

καθηµερινής παρουσίας ενός ή δύο διαδηλωτών µε πλακάτ έξω από τα γραφεία του 

ΠΟΥ συνεχίζεται και έχει ενοχλήσει πολύ, παρά την φαινοµενική «ασηµαντότητά» 

της. 

- Η δεύτερη είχε να κάνει µε την προπαρασκευαστική επιτροπή για τη Συνθήκη Μη 

∆ιάδοσης των πυρηνικών όπλων που συνήλθε στις αρχές Μαΐου στη Βιέννη µε την 

παρουσία εκπροσώπων Κρατών αλλά και ΜΚΟ απ όλο τον Κόσµο. Το ΑΠΜ µέσα 

από τις απαιτούµενες από τον ΟΗΕ διαδικασίες, διαπιστεύθηκε και ήταν εκεί, µόνη 

οργάνωση από την Ελλάδα,  προκειµένου να προωθηθεί ο στόχος της µετατροπής της 

Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής σε Ζώνη Ειρήνης, Ελεύθερης από Πυρηνικά. 

- Η τρίτη ήταν η παρουσία µας σε µιά µεγάλη συνάντηση αντιπυρηνικών δυνάµεων 

από όλη την Ευρώπη που έγινε τον περασµένο Νοέµβριο(9-11/11/07) στο Ελσίνκι, 

από την οποία αποκτήθηκε πλούσια εµπειρία και γνώση.  

 

Για να µην ξεχάσουµε κάτι από τα αρκετά σηµαντικά που κάναµε αυτό το χρόνο: 

- Συνδιοργανώσαµε (23-3-07) µε το Τµήµα ∆ωδεκανήσου του ΤΕΕ ηµερίδα για την 

ενεργειακή απόδοση των κτηρίων ένα θέµα ιδιαίτερα επίκαιρο, που παρακολούθησαν 

πολλοί συνάδελφοι µηχανικοί. 

- Οργανώσαµε το Μάιο µε πολύ µεγάλη επιτυχία µια συναυλία προς τιµή του 

µεγάλου συνθέτη του νέου Κύµατος Λίνου Κόκοτου, και του επιδώσαµε τιµητική 

πλακέτα για την προσφορά του στο ελληνικό τραγούδι, ο οποίος δεν παραλείπει πολύ 

συχνά από τότε να επικοινωνεί µαζί µας και να εκφράζει τις θερµές του ευχαριστίες 

για την αξέχαστη όπως µας τονίζει κάθε φορά βραδιά. 



- Οργανώσαµε τον περασµένο Φεβρουάριο στην αίθουσα του Νοµαρχιακού 

Συµβουλίου ∆ωδσου, κοινή σύσκεψη της Αυτοδιοίκησης, πολιτικών δυνάµεων και 

φορέων για να αποφασίσουµε να δράσουµε από κοινού.  

Κάναµε αρκετά, αλλά όχι µόνο µπορούµε, είναι ανάγκη να κάνουµε περισσότερα 

πράγµατα. 

 

Η προσπάθειά µας θα επικεντρωθεί κι εφέτος σε δύο ζητήµατα. 

Το πρώτο: η απόκρουση της πυρηνικής απειλής. Οι εξελίξεις είναι ραγδαίες, η 

«επίθεση» της πυρηνικής βιοµηχανίας απίστευτη, κι όµως σας διαβεβαιώ οτι τα 

πάντα είναι ανοικτά. Ακόµα και το πλέον προωθηµένο σχέδιο της περιοχής µας, στο 

Μπέλενε της Βουλγαρίας καρκινοβατεί λόγω έλλειψης πιστώσεων. Πέρα από τη 

συνέχιση της προβολής των θέσεων και των επιχειρηµάτων µας µε οποιονδήποτε 

τρόπο (έντυπα και ηλεκτρονικά ΜΜΕ,  ∆ιαδίκτυο κλπ) ετοιµάζουµε µιά µεγάλη 

διεθνή καµπάνια και συλλογή υπογραφών κάτω από συγκεκριµένο κείµενο σε 

συνεργασία µε άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις. Ήδη έχουν αποδεχθεί την σχετική 

πρόσκλησή µας  το ΠΑΝ∆ΟΙΚΟ, η Greenpeace και σε λίγες µέρες θα οργανωθεί 

κοινή συνέντευξη Τύπου στην Αθήνα για να γίνουν και σχετικές ανακοινώσεις. Σε 

αυτή την εκστρατεία καλούµαστε κι εµείς ως µέλη του ΑΠΜ να κάνουµε το 

καλύτερο. Ζητούµενο η µεγαλύτερη δυνατή άσκηση πίεσης στα κέντρα λήψης 

αποφάσεων. 

Το δεύτερο: Η ανάγκη να συµβάλουµε ουσιαστικά στην αποτροπή της 

κλιµατικής αλλαγής µε την εξοικονόµηση ενέργειας και την προώθηση των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Έχουµε δουλειά να κάνουµε:Ετοιµάζουµε σειρά 

εκδηλώσεων από κοινού  µε άλλους φορείς για την Πανευρωπαϊκή Ηµέρα του 

Ανέµου.Πρέπει να απαιτήσουµε συγκεκριµένα µέτρα αρχίζοντας από τα ενεργοβόρα 

δηµόσια κτήρια που µπορούν να λειτουργήσουν ως πρότυπα, κυρίως όµως να 

αλλάξουµε εµείς , αλήθεια υπάρχει τίποτα πιό δύσκολο σήµερα από το να αλλάξεις 

συµπεριφορές και πρότυπα που διαµορφώνονται µέσα στην αποθέωση του 

καταναλωτισµού? η ελπίδα ωστόσο υπάρχει και πηγάζει κυρίως από  τα παιδιά. Όσοι 

δεν έχετε λάβει µέρος σε σχετικές συζητήσεις µε παιδιά, κυριολεκτικά χάνετε µιά 

εκπληκτική εµπειρία. Απ αυτές γίνεται  φανερή η ανάγκη να ενισχυθεί η 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο Σχολείο ως προϋπόθεση για τη διαµόρφωση άλλων 

αντιλήψεων και -διαφορετικών  από τα σηµερινά- καταναλωτικών προτύπων που θα 



σέβονται και θα προστατεύουν το Περιβάλλον. Πρέπει να πιέσουµε προς αυτή την 

κατεύθυνση. 

Οι προϋποθέσεις είναι καλές: Είχαµε καταθέσει προτάσεις για υλοποίηση 

προγραµµάτων σχετικών µε την εξοικονόµηση και τις ΑΠΕ  στο Υπουργείο 

Απασχόλησης έπειτα από δηµόσια πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την 

υλοποίηση σχεδίων δράσης από ΜΚΟ. Το ΑΠΜ ανέλαβε την υλοποίηση ενός 

τέτοιου προγράµµατος στα σχολεία Α’θµιας και Β’θµιας Εκπαίδευσης του ∆ήµου 

Πεταλούδων µε µια χρηµατοδότηση ύψους 25.000 Ε.. Ήδη µετά από προκήρυξη και 

υποδειγµατική τήρηση κανόνων διαφάνειας, προσλάβαµε µία νέα επιστήµονα που 

εργάζεται και προετοιµάζει αυτό το  Πρόγραµµα για την τελική υλοποίησή του τους 

πρώτους µήνες της νέας σχολικής χρονιάς. 

 Το γεγονός εξάλλου ότι έχουµε συζητήσει και συµφωνήσει  (απλά εκκρεµεί η 

τελική υπογραφή) σε ένα Πρωτόκολλο Συνεργασίας του ΑΠΜ µε το Πανεπιστήµιο 

Αιγαίου πάνω σε µια σειρά από τοµείς κοινού ενδιαφέροντος, πιστεύω οτι θα 

βοηθήσει ώστε η παρέµβασή µας στα θέµατα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης να 

είναι ουσιαστική. 

 

Χρωστάµε µια εξήγηση για το 3
ο
 ∆ιεθνές Αντιπυρηνικό Φεστιβάλ Ρόδου για το 

οποίο δεν ακούστηκε τίποτα. Είναι σίγουρα µια πολύ επιτυχηµένη διοργάνωση, µε 

ορατά αποτελέσµατα σε όλα τα επίπεδα και µε πολλαπλά οφέλη και για τη Ρόδο. Μας 

απασχόλησε πολύ, προκρίναµε ωστόσο τη λύση της διοργάνωσής του κάθε δύο 

χρόνια. Προτείνουµε λοιπόν τη διοργάνωσή του το 3
ο
 δεκαήµερα του Σεπτεµβρίου. 

Θέλουµε τις απόψεις σας γι αυτό, όπως και για όλα τα θέµατα, το ∆Σ είναι ανοικτό σε 

σκέψεις και προτάσεις 

 

Αγαπητοί φίλοι, 

Κλείνοντας όσο γίνεται πιό σύντοµα αυτή την εισήγηση, θα ήθελα να ευχαριστήσω 

όλα τα µέλη του ∆Σ για την πολύ καλή συνεργασία που είχαµε. Να ευχαριστήσω 

ιδιαίτερα την ΚΕ∆ΚΕ, τη ΝΑ∆, την ΤΕ∆Κ∆, το ∆ήµο Ροδίων, που άλλοτε λιγότερο, 

άλλοτε περισσότερο συνδράµουν την προσπάθειά µας. Να ευχαριστήσω ιδιαίτερα  το 

ΤΕΕ που µας φιλοξενεί, όλους τους φορείς µε τους οποίους έχουµε συνεργαστεί. Τον 

γραµµατέα µας Μιχάλη Καβουκλή και το λογιστή µας Βασίλη Παπαβασιλείου. 

Όλους εσάς που στηρίζετε µε τη συµµετοχή σας και τον καλό σας λόγο το ΑΠΜ. 

       



Αγαπητοί φίλοι 

Στο δικό µας τρόπο σκέψης δεν χωρά η «λογική» των περιορισµένων πυρηνικών 

πολέµων. Αµφισβητούµε το κυριαρχικό δικαίωµα µιας χώρας να έχει πυρηνικά. ∆εν 

µας φτάνουν οι καλές διακηρύξεις. Θέλουµε πολιτικές πρωτοβουλίες, συγκεκριµένες 

δράσεις που θα µειώνουν τις εντάσεις, θα αποµακρύνουν τις απειλές πολέµων  και 

οικολογικών καταστροφών. Θέλουµε  ένα Κόσµο Ασφαλή, Ειρηνικό χωρίς διακρίσεις 

και φτώχεια, χωρίς πείνα και δυστυχία. Είναι το ελάχιστο χρέος που έχουµε προς τις 

γενιές που έρχονται. 

Στην προσπάθεια γκρεµίσµατος αξιών, να αντιτάξουµε την πίστη, την αφοσίωση 

και αλληλεγγύη µεταξύ µας για να πετύχουµε τους στόχους µας. Γι αυτό  ζητάµε τη 

στήριξη και την µε κάθε τρόπο συµµετοχή  όλων των πολιτών καλής θέλησης, 

ιδιαίτερα των νέων που οφείλουν να διεκδικήσουν ένα καλύτερο µέλλον από αυτό 

που εµείς τους επιφυλάσσουµε. 


